

## 认真组织 求真务实 推进定点医院院志编写工作

### 中国煤矿尘肺病防治基金会

根据国家关于第二轮修志的部署和全国煤炭行业修志工作的安排，中国煤矿尘肺病防治基金会与《中国煤炭工业志》编委会协商研究，基金会各定点医院开展院志编纂工作。

基金会于2016年5月5日下发了《关于基金会定点医院编写院志的通知》、同年7月4日又下发了《关于定点医院编写《院志》的补充通知》、2018年1月15日下发了《关于推进定点医院院志编纂工作的通知》、2019年3月20日再次下发《关于进一步推进定点医院院志编写工作的通知》。

#### 一、充分认识修志工作的重大意义

基金会各定点医院不仅是煤炭医疗事业的骨干力量，也是基金会慈善工作的主力军。各定点医院绝大部分都是煤炭行业原矿务局的总医院、职业病防治院，建院时间早，经历比较多，无论是在职工医疗，还是在尘肺病救助等方面都取得了巨大成绩，积累了丰富的经验，这是一笔重要的历史资产，要通过修志，传承历史，总结经验教训，加强文化建设，教育职工，推动工作，促进发展。黄毅理事长专门召开理事长办公会议研究部署修志工作，多次在定点医院工作会议上

对修志工作提出要求。要求大家充分认识修志工作的重大意义，加强领导，精准推进，努力把这项功在当代、利泽子孙的大事办好。强调修志的指导思想，就是要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神为指导，认真践行社会主义核心价值观，模范遵守国家法律法规。认真贯彻国务院《地方志工作条例》，积极落实煤炭行业第二轮修志的要求，积极开展院志编写工作，客观记述医院的历史与现状，发挥志书存史、资政、育人的重要功能，为煤炭医疗事业、尘肺病慈善事业的健康发展服务。

## 二、加强领导 组织落实

院志编纂工作由中国煤矿尘肺病防治基金会统一组织、布置与协调。《中国煤炭工业志》编委会办公室进行业务指导及培训事宜。基金会成立修志领导小组，理事长黄毅同志担任组长、副理事长兼秘书长杨庆生同志担任副组长、修志办公室主任由基金会首任秘书长李玉环同志担任。《中国煤炭工业志》编委会副主任吴晓煜同志为顾问。

基金会各代表处（联络办）指导协调本地区定点医院修志工作。各定点医院成立院志编纂委员会，院长、党委书记为编委会主任，明确一位副职分管修志工作，明确志书总纂（主笔、主编），选配适当的编写人员，做到领导、总纂、具体编写人员三落实。

## 三、坚持修志编纂原则

1. 坚持依法修志。严格按国家有关规定修志，履行审稿和出版程序。

2. 坚持实事求是。尊重历史，客观记述，突出重点。

3. 坚持质量第一。树立精品意识，确保志书质量。

4. 坚持述而不论、生不立传。不作评论，寓观点于记述之中。在世人物不予立传。

#### 四、院志编纂取得阶段性成果

历时三年基金会院志编纂工作取得了一定的成绩，中国煤矿工人大连疗养院、山东省煤炭泰山疗养院、淮北矿业股份有限公司职业病防治院、开滦职业病防治院 4 家院志通过终审。其中《中国煤矿工人大连疗养院志》《山东省煤炭泰山疗养院志》已出版、6 家院志大纲通过评审、4 家院志大纲基本完成。

各定点医院在接到修志通知后，特别是中国煤矿工人大连疗养院、山东省煤炭泰山疗养，立即将此工作纳入到全院重要议事日程，坚持领导、机构、经费、人员、条件“五到位”。成立了以院长、党委书记任《院志》编纂委员会主任，副院长、院党委成员任副主任，院纪委、工会、办公室、人事组织科、财务科、医务科、护理部、总务科、生活服务科和编纂办公室人员任委员的编纂委员会。委员会下设办公室，配备了思想觉悟、理论水平高，文字能力强，熟悉医院情况的老同志负责编纂工作。院长、党委书记、委员会主任等领导

经常到院志办公室询问情况，对编纂工作进行指导。多次召开会议进行部署，并亲自教授方法。召开委员会会议，学习吴晓煜司长编写的《修志指要》和陈昌主任编写的《煤炭志书编纂十讲》，并就院志工作进展和遇到的问题进行研究。科室主任、编纂办公室人员认真负责，《院志》工作进展快，各科室提供了大量资料，编纂人员查阅所有档案资料，尽快熟悉、梳理编纂工作程序，使编写工作得以顺利进行。

## **五、继续推进院志和基金会大事记编写**

由于定点医院情况不同，再加上企业医院改制，院志编写工作受到影响。基金会根据各定点医院体制的变化对院志工作进行了专门研究和部署。根据不同医院不同情况提出具体要求，使《院志》编写工作顺利开展。基金会大事记工作正在抓紧进行，现已累计积累近 10 万字。下一步，要认真筛选精编。我们要认真学习志书编写方法，加强培训，刻苦学习吴晓煜同志编写的《修志指要》，提高编写水平，注意收集资料，图片，表格等，为基金会大事记的编写奠定良好的基础，在编写期间，认真严谨工作，确保资料详实，准确，如实记录基金会的重大事件，为基金会的发展留下详实有用的参考资料，记述好基金会发展的历史。